

# 包头市昆都仑区新能源产业高地加速崛起

□本报记者 蔡冬梅 通讯员 刘婧涵

八月骄阳似火,包头市昆都仑区各大项目建设现场更是一片火热。近日,在蒙西(包头)风电装备制造产业基地内,机械轰鸣、塔吊林立,包头龙马铸锻有限公司年产20万吨风电精密铸件项目正紧锣密鼓推进。

“目前项目已完成土方施工及沟槽开挖,正在进行基础施工。”项目负责人袁鑫栋站在工地上介绍道,“我们计划10月底完成部分厂房建设,12月设备进场调试并进行试生产。”该项目依托包钢优质特种钢材,专注生产10MW+风机组超大型轮毂、机舱底座等核心铸件,创新应用双重防腐涂层、合金化改性技术以及大型化轻量化设计,确保满足风机全生命周期高可靠性要求。项目建成后,将成为包头乃至西北地区风电设备核心部件本地化、规模化生产的重要基地。

**本报赤峰8月10日电** (记者 肖璐)8月9日上午,“越野去赤峰 愉快又轻松”玉龙重机车嘉年华活动在赤峰玉龙广场启动,来自全国各地40余家机车俱乐部的近千名骑手齐聚赤峰,用引擎声浪点燃初秋激情。

上午8点,骑手们整装待发,开启城区巡游,机车长龙沿赤峰市商贸街、汇通路、友谊大街、火花北路、银河大桥、玉龙大街,最终汇聚玉龙广场,简短发车仪式后,车队驶向山河画卷,目标直抵克什腾旗乌兰布统机车公园,纵情驰骋达线、乌白线,车轮丈量风光,引擎和鸣草原。

“趁着女儿放暑假,我带着孩子一起参加机车嘉年华活动,从辽宁沈阳一路驶向赤峰,沿途景色太美了,进入内蒙古界内,广袤无垠的草原与远处群山交相呼应,成群牛羊和大风车点缀其中,一路过来令人心旷神怡。”辽宁省汽摩协会名门重机俱乐部机车手徐萌说道。

本次活动旨在进一步推进北疆文化建设,全面打响“周末上哪玩 一站到赤峰”文旅品牌,提振赤峰名气、打造赤峰人气、丰富旅游业态,依托赤峰市得天独厚的自驾旅游资源,将机车文化与草原风光、民族文化深度融合,全面展示以达线及乌白线为代表的优越自驾旅游环境,为赤峰市文旅经济注入强劲新动能,全力打造“机车引擎轰鸣”旅游新IP。

**玉龙重机车嘉年华活动在赤峰启动**

“以前村里到处是闲置房屋,院里也是杂草丛生,年轻人都出去了,看着心里空落落的。现在好了,村党支

部把闲置院子租过去改造,企业一接手,老院子立马变了样!”近日,呼和浩特市武川县哈乐镇德胜营村村民贺全才站在正在改造的门斗沟村院落前,满脸笑意地分享着空心村整治带来的实惠。

老贺计划把自家闲置院子租出去,每年能多一笔收入,更让他高兴的是,亲眼看着村里产业兴起,游客往来,老村子焕发新生机,日子越来越有盼头。

这份喜悦,正是德胜营村以党建引领盘活闲置资源、激活乡村振兴动能的生动缩影。

**党建引领破题“空心困局”**

曾经的德胜营村,因大量村民外出务工,“空心化”的问题严重拖慢了村庄发展的脚步。面对这一困局,今年

**■上接第1版** 截至6月末,该市汇元融资担保公司新增融资担保项目105个,金额5.06亿元,在保项目202个,在保责任金额9.26亿元,有效发挥了政府性融资担保机构融资增信作用。

聚焦特色产业融资需求,该市创新推出“一业一策”金融服务方案,通过产业链金融、绿色信贷、专班服务等举措,精准破解企业融资难题。一是产业链金融

**■上接第2版**

在双城古城附近出土的铁铧、犁镜、铁镰、铁镢、铁锹等大量的辽金时期铁制农具,也从实物角度证明辽金时期春州地区发达的农业生产。

春州也是契丹、女真等东北地区民族之的诏令传递、商旅往来,以及东北与中原进行交往、交流的重要交通枢纽。

到金初,春州仍然是重要的粮仓,《金史·本纪卷三》载:“癸酉,发春州粟,赈降人之徙于上京者”。

金灭辽后,春州仍被沿用。1153年,完颜亮迁都燕京,金上京通往中原的交通改走松辽平原,春州变为拱卫金上京城西北部的屯兵军镇。

至此,春州逐渐湮没。

古城星落,时光流转。

如今,夕阳照耀的遗址上,历经千年风雨洗礼的断壁残垣,仍默默记录着

## 加快落实“五大任务” 推动高质量发展

时代骐骥的换电勾勒绿色交通未来,此外,广东广晟硅业、稀土供应链产业园项目正推动昆都仑区传统物流向现代供应链转型,内蒙古惠新能装备制造有限公司年产能10万吨镀锌铝镁钢边框项目助力包头光伏与钢铁产业融合……一批批重点项目在上半年相继落地,成为昆都仑区经济高质量发展的澎湃动能。

数据显示,今年上半年,昆都仑区实施政府投资5000万元以上、企业投资亿元以上重大项目达101个。通过组建专业化“招商突击队”内外并进抓招商,新签约项目44个,区外投资到位资金111亿元,排名全市第一。全区地区生产总值对包头市的贡献率提高到35.1%,各项主要经济指标总量继续保持全市首位、自治区前列,彰显了作为包头市经济核心引擎的强劲实力。一个以新能源为特色、产业链条完备、创新活力迸发的产业高地,正在昆都仑区加速崛起。

龙马项目的铸件填补产业链空白,



解锁艺术多元新图景

8月9日,新风起·破界生长——第三届当代潮流艺术展在内蒙古美术馆开展。本次展览共展出96件雕塑、布面丙烯和布画油画作品,再次汇聚前沿艺术力量,直击当代创作最鲜活、最具实验性的新地带,呈现潮流艺术在当下迸发出的无限可能与深刻思考。

本报记者 王磊 摄

## 武川县党建引领破题农村“空心困局”

□本报记者 郑学良

村党支部发挥战斗堡垒作用,组建党员先锋队,展开了为期一个月的“敲门行动”。党员干部挨家挨户走访,足迹遍布100余户村民家中,精准摸清了每一处闲置院落的位置、面积、产权等基础信息。经过细致摸排,梳理了37套可利用的闲置院落,为后续盘活资源、破解“空心化”难题绘制了清晰的“作战图”,也为村庄的焕新发展打下了坚实基础。

目前,门斗沟村的12套院落正在加紧施工,同步推进上下水等基础设施完善,吸引了周边景区游客及城市居民前来体验乡村生活,使院落重新焕发生机。

村民王大爷不仅主动出租自家闲置院落,还带动邻里加入,感慨道:“政策好,跟着党支部干,老院子能变废为宝,村子也能热闹起来!”随着参与度提升,5户村民主动将闲置房屋出租给村委会,形成“支部引领、企业助力、村民参与”的共建共享格局,为乡村振兴注入内生动力。

如今的德胜营村,正在将空心村的劣势转化为发展优势,昔日冷清的村落逐渐苏醒,闲置资源盘活,让乡村振兴的美好蓝图照进现实。

哈乐镇也在同步谋划把门斗沟村、德胜营机车小镇、哈拉沁水库、尊胜寺等景点串联起来,并联动新城区旅游资源,打造“吃住游”完整产业链。

**科学施策激活“沉睡资源”**

“以前总向往诗和远方,没想到在德胜营村就找到了理想中的田园生活。”张女士谈起租赁体验满是欣喜。

依托前期走访成果,村党支部联合镇党委与规划企业,以“文化赋能、产业融合”为导向,立足德胜营村独特的区

## 中国全民健身大赛巴彦淖尔站开赛

本报巴彦淖尔8月10日电 (记者 薄金凤)8月9日,2025年中国全民健身走(跑)大赛巴彦淖尔站开赛,吸引近5000名全国赛跑者齐聚河套平原。

比赛现场,选手们沿着23公里挑战组、5公里欢乐组赛道奔跑,一路感受黄河浩荡、阴山巍峨,在山水间用脚步丈量河套平原,深度体验“海纳百川、兼容并蓄”的河套文化魅力。

本次赛事由国家体育总局社会体育指导中心主办,是“全国城市联动接力赛”第10站。据悉,全国联动是本

次赛事一大亮点。来自四川、重庆、上海等10座联动城市的代表团,既是参赛者也是文化使者。赛事期间,各方交流体育文化、共享办赛经验、推介旅游资源,共同探索全民健身产业发展新路径及“文体旅”融合新思路,为推进全民健身国家战略贡献力量。大赛得到联动城市、企业及媒体支持,彰显了全民健身的广泛号召力和跨区域协作活力,不仅是一场体育盛会,更成为展示巴彦淖尔城市形象、促进区域文旅融合的成功实践。

## 清水河县第十九届长城文化旅游节开幕

本报呼和浩特8月10日讯 (记者 郑学良)8月9日上午,呼和浩特市清水河县体育公园广场人头攒动、热闹非凡,备受瞩目的清水河县第十九届长城文化旅游节开幕式暨呼和浩特市“文明有我·舞动青城”广场舞大赛清水河县分会场活动开幕。

活动在活力四射的广场舞和健身操表演中拉开帷幕,8支来自清水河县部分乡镇、健身站点的代表队身着绚丽多彩的服装,伴随着动感欢快的音乐节奏,尽情展示优美的舞姿,展现出清水河县群众积极向上的精神风貌和丰富多彩的业余文化生活。

## 内蒙古美术馆馆藏妥木斯师生油画作品展开展

本报8月10日讯 (记者 马芳)8月8日,文化和旅游部2025年全国美术馆馆藏精品展出季入选项目“吾心归处——内蒙古美术馆馆藏妥木斯师生油画作品展”在内蒙古美术馆开展。

本次展览系统性呈现内蒙古美术馆馆藏妥木斯及其19位学生的油画精品共89幅,创作手稿、教学笔记、艺术观点摘录等资料百余件,是内蒙古美术馆对本土艺术资源系统梳理的成果之一,旨在展示地域文化特色和艺术传承脉络,为打造北疆文化品牌提供学术积淀。

妥木斯先生是内蒙古美术事业的

先锋者和引领者,2024年,荣获“中国文联终身成就奖”。此次展览以“吾心归处——妥木斯的艺术人生”“薪火相传——师生对话场域”“当代回声——草原意象的归心之旅”三大单元呈现。聚焦内蒙古本土艺术传承与创新,既是对妥木斯先生艺术成就的回顾,也是对师生传承关系的学术梳理,通过妥木斯与弟子的作品对话,展现艺术理念的代际传递,探寻内蒙古题材在当代艺术中的蓬勃生命力。

展览将持续至9月7日,并陆续赴北京、青岛、河南等地巡展。

## 赤峰市千亿级氢能产业生态加速形成

■上接第1版

7月8日,全球规模最大的零碳氢氨项目——远景152万吨零碳氢氨项目首期32万吨工程在赤峰市顺利投产,标志着赤峰市建设国家重要能源和战略资源基地取得重要进展。

从全球最大绿色氢氨项目的投产,到即将投产的全球首台(套)零碳氢氨燃气轮机,赤峰市“制储输用”全产业链氢能产业生态正加速成型。

“到2025年底,力争全市绿氢、绿氨年产能分别达到6万吨和32万

吨。”赤峰市能源局党组书记、局长王伟东表示,到“十五五”中后期,将赤峰绿氢产业打造成为千亿元项目总投资,万千瓦新能源总装机,500万吨绿氢、绿氨、绿醇总产能和千亿级氢能经济生态圈,全力争创自治区绿氢产业先行区和国家氢能区域试点城市。

随着千亿级氢能产业生态加速形成,赤峰这座草原城市不仅书写着绿色转型的“赤峰方案”,更在全球能源革命中注入强劲的“中国动能”。

## 兴安盟“一馆三址”传薪火 红色地标映初心

■上接第2版

在中国共产党内蒙古工作委员会办公旧址体验区,游客则可以戴上耳机,模拟发送“1947年5月1日”的贺电。当指尖按下电键,“滴滴”的发报声仿佛穿越时空,与窗外的现代都市交响共鸣。

“作为全国爱国主义教育示范基地,‘一馆三址’承载着深厚的红色文化和历史底蕴。”内蒙古民族解放纪念馆副馆长方巍表示,涵盖内蒙古民族解放纪念馆、五一公社、中国共产党内蒙古工委办公旧址和乌兰夫办公旧址在内的“一馆三址”生动记录着内蒙古各族人民在中国共产党领导下,为争取民族解放、实现区域自治而英勇奋斗的光辉篇章。它们不仅是历史的见证者,更是广大党员干部和群众学习党史、接受爱国主义教育的重要课堂,为这片红色热土提供

了永不枯竭的精神滋养。

近年来,兴安盟持续加大红色革命旧址保护修缮力度,既注重还原文物历史风貌与内涵,也积极创新展示利用方式。以“一馆三址”为核心的红色旅游矩阵,已成为当地旅游的亮丽名片。越来越多的游客携家人走进这些红色圣地,聆听革命故事,感悟红色文化,接受精神洗礼。据统计,2025年1月至7月,“一馆三址”参观人数已达562393人次。党员干部、青少年学生、市民游客纷至沓来,在这里追溯红色历史,汲取前行力量。

“保护好、利用好红色资源意义重大。”内蒙古民族解放纪念馆馆长赵晓伟强调,“我们将继续深化保护修缮,创新展陈,让这些红色地标焕发新的时代光彩,吸引更多人走进来,让红色基因代代相传。”

无障碍改革列为办好“一老一小”民生实事的重要任务来抓。下一步,药监部门将继续加强指导服务,推动更多企业和品种参与改革试点,让“适老化”离老年消费者更近一点,让药品说明书越来越“智慧”。

## 简讯

本报包头8月10日电 (记者 格日勒图)8月8日,“奋进新征程 运动促健康”包头市第六届全民健身系列活动暨“全民健身日”主题活动在昆都仑区阿尔丁广场启动。近千名社会体育指导员及健身爱好者参加此次活动。

本报乌兰察布8月10日电 近日,察右后旗遭遇龙卷风侵袭,致使乌兰哈达苏木输电线路及设备受损。察右后旗供电公司4支党员先锋队第一时间赶赴现场组织抢修,以最快速度完成15基电杆和受损设备的抢修,及时恢复供电。

(安向东 杜海峰)

本报包头8月10日电 为贯彻“人人讲安全、个个会应急”的安全生

产主题,提升乘务员应急处置能力,近日,中铁十五局包神铁路运输处甘泉内燃队组织开展了区间防护应急演练,提升乘务员的安全意识和操作准确性。

(温宪雄)

本报鄂尔多斯8月10日电 近日,鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队准旗第二大队辖区S103线一处护坡因连续降雨突发险情,泥石流裹挟着巨石不断冲击护坡网,威胁道路交通安全。该大队工作人员经与相关部门数小时联合作业,排除了泥石流隐患,道路恢复正常通行。

本报通辽8月10日电 近日,通辽铁路公安处交警支队组织八面城站派出所开展道口交通整治行动。该支队科 学部署警力,加密道口检查频次,并积极开展宣传活动,增强群众安全意识,有效维护了道口交通秩序。

(包立成)

## 春州古韵今更殊

春州曾经的繁华和兴盛。

契丹民族在历史的尘埃中惊鸿一瞥,成为那个湮没的时代遥远的回声,给今天的人们留下厚重的文化遗存,深深扎根在这片土地上,成为突泉县人文历史的重要组成部分。

农耕,是突泉县发展的基石。漫长的交融传承中,当地形成了具有地方特色的二人转、漫画、剪纸、根雕、泥塑、草编等异彩纷呈的民间风俗文化。突泉县民俗非遗体验馆、学田乡耕读文化园等,成为突泉农耕文化的耀眼符号。

红色,是突泉县光辉的底色。突泉县是解放战争时期东北地区主要革命根据地,如今革命烈士纪念碑、南厢二十四烈士墓等红色地标,讲述着突泉县不朽的红色华章。

(压题图:俯瞰突泉县明星湖度假区。突泉县融媒体中心记者 王昊宇 摄)

百年突泉 半城烟火

走进突泉县民俗非遗体验馆,“春天上山采野菜、秋天上山捡蘑菇、冬春两季吃干菜、大缸小坛渍酸菜”的东北民俗生活扑面而来。

突泉县民俗非遗体验馆馆长董清雨介绍说,突泉县因清代末期开垦而置。光绪三十三年十月试办醴泉镇,光绪三十四年九月试办醴泉县。宣统元

年(1909)6月,醴泉县正式设治。民国三年(1914)1月,因与陕西省醴泉县重名,更名为突泉县。

随着山东、河北等地大量垦荒的移民涌入,突泉县的文化基因更加多元。

农耕,是突泉县发展的基石。漫长的交融传承中,当地形成了具有地方特色的二人转、漫画、剪纸、根雕、泥塑、草编等异彩纷呈的民间风俗文化。突泉县民俗非遗体验馆、学田乡耕读文化园等,成为突泉农耕文化的耀眼符号。

红色,是突泉县光辉的底色。突泉县是解放战争时期东北地区主要革命根据地,如今革命烈士纪念碑、南厢二十四烈士墓等红色地标,讲述着突泉县不朽的红色华章。

(压题图:俯瞰突泉县明星湖度假区。突泉县融媒体中心记者 王昊宇 摄)